
 

الشعبيةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية   
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                           

 2016دورة :                                                           امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
رياضيات+تقني رياضيالشعبة :  

 د34سا و  44المدة : العلوم  الفيزيائية                                                     اختبار في مادة :
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 عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 وع الأولـالموض

 ( 8من  4إلى الصفحة   8 من 1صفحات )من الصفحة  4على  الأول ٌحتوي الموضوع

 (نقطة 3,25: )الأول التمرين
   .0C تركيزه المولي HAلحمض عضوي  0Sتحتوي قارورة عمى محمول 

 في الماء. HAالحمض  انحلال كتب معادلةا -أ .1
 .التفاعلليذا لتقدم ا انشئ جدول -ب   
 .0Cوالمحمول  pHبدلالة لتقدم التفاعل  fالنيائية نسبةالاكتب عبارة  -ج   
 : عطى بالعبارةي   0Sالمحمول pH أنّ  بيّن -د   
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  التعرف عمىو  يذا الحمضل 0Cتحديد التركيز الموليلغرض  .2
   .0Sمن المحمول انطلاقامختمفة التراكيز المولية  دةممدّ محاليل مجموعة  رحضّ  ن  تو، صيغ 

logبيان الدالة رسم ب سمحكل محمول ل pHالـ ساقي
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 لممنحنى البياني. الموافقة اكتب عبارة الدالة -أ
لمثنائية  aKاستنتج ثابت الحموضة -ب HA A.  
f  من أجل  HAلمحمض  محمولدّد النوع الكيميائي الغالب في ح -ج = 0,7.  
4,2pHمرة القيمة  161لأحد المحاليل الممدّدة بـ  pHعطى قياس الـ ا  -د  0. احسب قيمة التركيز الموليC . 
HAلبعض الثنائيات  apKالثابت  ي بيّ ن الجدول التالي قيم -ى Aتعرّف عمى الحمض .HA  .الموجود في القارورة 

 

 ( نقطة 3,5: )الثانيالتمرين 

)235  المعطيات: ) 234,9935m U u 138 ؛( ) 137,9007m Te u 95 ؛( ) 94,8861m Zr u  1,00728؛pm u   
1,00866nm u    21؛ 931,5 /u MeV c    131؛ 1,6 10MeV J     23؛ 16,02 10AN mo   . 

56 Ba 55Cs 54 Xe 53 I 

كل المحاليل مأخوذة عند 
 25Cالدرجة 

6 5 6 5C H COOH C H COO HCOOH HCOO 3 3CH COOH CH COO HA A 
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  ( 1–الشكل) 
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 8من  2صفحة  

 3-الشكل

F1 F2 

M1 
𝑀1

′  M2 

𝑀2
′  

eE: المردود الطاقوي

E
   (eEالطاقة الكيربائية، E ) الطاقة المتحررة    

 لتوليد ف  ظ  و  ر طاقة حرارية معتبرة ت  يو يرافق ذلك تحر  تروناتو ني ،235نشطارات الممكنة لميورانيوملاختمف ام   ر  رّ  ح  ت  
 البيئة.  و مضرة للإنسان إشعاعيةنتاج نفايات بإ ي تبع ، غير أن ذلكالكيربائية الطاقة

 :بالمعادلة التالية 235Uميورانيومل نشطارالاأحد تفاعلات  ي مثل
                     235 1 95 138 1

92 0 40 52 03U n Zr Te n    
 .235Uنواة اليورانيوم انشطاراحسب الطاقة المتحررة عن تفاعل . 1
 .235نواة اليورانيوم لانشطارالمخطط الطاقوي  2-الشكل يمثل  .2

 .قيمتييما احسب؟ 2Eو 1Eفيزيائيا  مثلتماذا 
   استطاعة كيربائية 235نتج مفاعل نووي يعمل باليورانيومي   . 3

P = 30 MW  30طاقوي بمردود% .  
30tالمدة  خلالاليورانيوم المستيمكة  ىي كتمة ما jours . 
138 النواة الناتجةتتميز   .4

52Te نشاط إشعاعيب . 
الإشعاعي ما المقصود بالنشاط -أ ؟ 

138 اكتب معادلة تفكك النواة -ب

52Te.  
  .البيئةو  عمى الإنسان خطرين من مخاطر ىذه الظاىرة عمى الأقل اذكر  .5
 

 (ةطنق 3,5 ): الثالثالتمرين 
مسار حركة أحد كواكب المجموعة  3-يمثل الشكل. 1

المدة  نفس P يستغرق الكوكبالشمسية حول الشمس، 
1Mفي قطع المسافتين  tالزمنية  

1M 2وM 
2M.   

 استخلاصيما.يمكن الذين  كيبمر قانوني نصي أذكر

لتبسيط الدراسة نعتبر مسارات الكواكب دائرية نصف . 2
 بحيث تقع الشمس في مركزىا.   rقطرىا  

 عطي الجدول الآتي مميزات حركة بعض ىذه الكواكب:ي  

  

  
    Km r  نصف قطر المسار T الدور            

 الكوكب  
 224 j 16h 108,2 الزىرة 
 365 j 6 h 149,6 الأرض 
 686 j 22 h 227,9 زحل 

عبارة سرعة الكوكب  د  ج   ،ييميومركزيالمعمم الفي  P بتطبيق القانون الثاني لنيوتن عمى مركز عطالة الكوكب . أ
 .Pلمسار الكوكب   rنصف القطر  و  MS كتمة الشمس ، Gثابت الجذب العام بدلالة 

 ، ثم استنتج عبارة القانون الثالث لكبمر. r و  G ،  MSلمكوكب بدلالة   Tكتب عبارة الدور ا . ب
 ؟ماذا تستنتجكمل الجدول السابق، اجـ. 
 .MS حسب كتمة الشمساد. 

2-الشكل  
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 8من  3صفحة  
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5-الشكل  

1التركيب  2التركيب   3التركيب     

 الشكل

 4-الشكل

 مركز المشتري عن ل  rبعد ال أوجد  ،T = 314 j 11 h  دورالالمشتري حول الشمس بكوكب  ىـ. تتميز حركة    
116,67.10G  عطى: ثابت الجذب العامي          مركز الشمس؟        SI 

 
 (نقطة 3,25التمرين الرابع: )

والياسمين  ي عدة زيوت زىرية مثل الجاردينياموجود ف سائل عديم المون benzyl acetat  خلات البنزيلأستر     
ىي مفصمة النصف  توصيغ ،مواد والمركبات العطرية النباتيةستعمل لتقوية رائحة الي و، 65%بنسبة تزيد عن

  3   بالكحول البنزيمي. 3COOH  الايثانويك من أسترة حمض  و يمكن تحضيره       2       
  الايثانويكمن حمض  m = 24 gن مزيجا مكونا م في حمام ماري موضوعفي دورق كروي  نضع

  المركز. الكبريتقطرات من حمض و  من الكحول البنزيمي النقي السائل V = 41,6 mLو 
     = 1,039 g/mL الكتمة الحجمية لمكحول البنزيمي - عطىت  

 g/mol 108   و كتمتو المولية الجزيئية         
                                            g/mol 60  :الايثانويكالكتمة المولية الجزيئية لحمض  -      

 .التركيب المناسب لتحضير الأستر 4-عين من الشكل -1
 .احسب كمية المادة الابتدائية لكل من الحمض والكحول -2

 استنتج الصيغة نصف المفصلة للكحول البنزيلي وصنفه. -3
 .الحادث في الدورقاكتب معادلة التفاعل  -4
 التفاعل.نشئ جدول التقدم لهذا ا -5
 التركيب المولي للمزيج عند حالة التوازن.استنتج  -6
 :بعدة طرق نذكر منهاتحسين مردود الأسترة  يمكن -7
 علل. .المزيج السابقالماء من  نزع - أ

 . علل.    3    نستبدل في المزيج الابتدائي حمض الايثانويك بكلور الايثانويل  - ب

 
  (نقطة 3,5): الخامس التمرين

 Aنيايتوو   k ثابت مرونتو، غير متلاصقة محوره أفقي حمقاتومرن ميمل الكتمة،  مرن من نابضيتألف نواس  
طاولة أفقية  سطح بإمكانو الحركة دون احتكاك عمى m = 250 gكتمتو  ،(S)اصمب االحر جسم بطرفوربط ي  مقيدة. 

x)وفق المحور x) مبدؤه الذي (O)  ة عطالالمركز  موضع توازنىو نفسو(G) لـ (S) (.5-)الشكل 
 لمجممة    الكامنة المرونية الطاقة  تغيرات (6-)الشكللمثّ  ي  

  .Gلموضع     المحظيةفاصمة البدلالة  جسم(+  )نابض
          عند موضع فاصمتو (S)عمى القوى المطبقة مثّ ل .1
 .     بدلالة G لحركة  المعادلة التفاضمية د  وج  ا .2
  X0.cos =    حلا من الشكل: ممعادلة التفاضمية . ل3

2  

  
  

 لمنواس. الذاتي لدورا   و  الحركةىي سعة    حيث 



 

 8من  4صفحة  

 . mو   kبدلالة    T0وجد عبارة الدور ا -أ   

 تجانسا م   ي تحميل البعدي بين أن الدور الذاتبال -ب   
 .مع الزمن         

 .G مركز العطالة   لحركة      سرعةالعبارة  استنتج -جـ   
 ثابتة في كل    جسم(+)نابضطاقة الجممة أثبت أن  - د    

    لحظة.        
 .  اعتمادا عمى المنحنى البياني:4

      الطاقة الحركية  إذا كانت G فاصمة موضع  د  ج   –أ
1 =  لمجسم مساوية لنصف طاقة الجممة:      

2
    

 قيمة سرعة المرور بالموضع الذي  د  ج   -ب
  cm 1,1 =     فاصمتو      

 ثابت مرونة النابض .  kقيمة  د  ج   -جـ 
 

 نقاط( 3: )التجريبيالتمرين 
نّ ع عمى انجاز تجربة ستاذ الأ اقترح في الفيزياءتطبيقية العمال للأحصة ب  لمتحقق من المعمومات التي كتبيا الم ص 

 :ةالتالي اتباستعمال التجييز وذلك   C = 10 F  مكتوب عمييا مكثفة
تجييز التجريب المدعم و  Eالثابت  لمتوترمولد  ،قاطعة ، أسلاك توصيل ،  R = 10 K و تمقاومناقل أومي 

  بالحاسوب باستخدام لاقط التوتر.
حصل التلاميذ من تتجييز التجريب المدعم بالحاسوب وغمق القاطعة لدارة الشحن تركيب الدارة المناسبة وتشغيل بعد  

 :عمى القيم التالية Excelخلال مجدول 
 

( )
R

u V 9,000 5,458 3,330 2,008 1,218 0,738 0,448 0,271 0,164 0,060 
( )t s 0,00 0,05 0,10 0,15 0,20 0,25 0,30 0,35 0,40 0,50 

 ارسم الدارة الكهربائية التي ركبها التلاميذ. .1
Rجد المعادلة التفاضلية للتوتر باستعمال قانون التوترات  .2

u  .بين طرفي المقاومة 
)من الشكل:  علما أن حل المعادلة التفاضلية .3 ) .R

t
u t A e 

  ، 
  .E  و  R ، C  بدلالة   و A الثابتين وجد عبارتيا

)رسم المنحنى البياني للدالة  ا .4 ) ( )Ru t f t تيكل من قيم ثم استنتج E وثابت الزمن   .للدارة 
   cm  0,05 s 1و       cm  1,000 V 1  نستعمل السلم:  

 .ممكثفةل  C سعةالاحسب قيمة  .5
 
 
 انتهى الموضوع الأول

 

 6-الشكل
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 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمالإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 44المدة:رياويات و تقني رياوي )تكيف(                  الشعبة:                        اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 

 

 8تن  1صفاة 

 

 ن( 3.5:) الثانيالتمرين 
 :نواة اليورانيوـ انشطار(  الطاقة المتحررة عف تفاعؿ 1

      2 176,50ib i fE m m C MeV   
  نواة إلى مختمؼ نوياتيا.الالطاقة الواجب تقديميا لتفكيؾ ىي نواة مطاقة الربط ل -أ (2

    :       El = ( 92mp + 143 mn –m(U)). 931.5 MeV = 1784 MeVطاقة الربط لنواة اليورانيوـ
El(Zr) + El(Te) = El(U) + Elib = 1960,5 MeV 

   2 2 1 2 1960,53407E E Zr E Te E E E E MeV            
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 العلامة 10الموضوع  عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 ن(3.25 )  التمرين الأول:
2في الماء:  HAمعادلة انحلاؿ الحمض   -( أ1 3HA H O A H O    

 :جدوؿ تقدـ التفاعؿ  -ب     
2 3HA H O A H O    المعادلة 

 الحالة الابتدائية 0n بوفرة 0 0
x x 0 بوفرةn x الحالة الانتقالية 

fx fx 0 بوفرة fn x الحالة النيائية 

المحموؿ: pHبدلالة  fعبارة نسبة التقدـ النيائي   -ج   
0

10 pH

f
C




  

المحموؿ : pHعبارة -د 
0 0 0.log ; .

log
1

a f

f

a

f

HA C C
f

A
pH pK A C

HA

pH pK










    

  
      

 
     

لمثنائية  aKاستنتاج ثابت الحموضة -أ(  2  HA A 4,2: بالمطابقة نجدapK   ومنو
56,3 10aK   

  pH  pKaبالتعويض نجد   f  = 0,7 : النوع الكيميائي الغالب في المحموؿ مف أجؿ   -ب
 )تقبؿ طرؽ صحيحة أخرى(. الصفة الأساسية ىي الغالبة                                   

0C:   4التركيز المولي  - جػ    110 10
1,262 10

pH pH

f

f

C mo L
C




 
       

2 1

0 2 10C F C mo L      
6الحمض المعني ىو حمض البنزويؾ  -ى        5C H COOH
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1.75 

 Elib = m. 931.5 MeVتقبؿ الإجابة  -
 وتقبؿ الإجابة السالبة.  
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 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 8تن  2صفاة 

30tكتمة اليورانيوـ المستيمكة بعد مرور زمف   -( أ3 jours : 

 
 

13

13

235

92

7,776 10

25,92 10

3,6

e

e e

A ib

E P t j

E E
E j

E

E M U
m U kg

N E




   

    


 



 

المقصود بالنشاط -( أ4  :.ىو إصدار إلكتروف مف نواة مشعة  
138معادلة تفكؾ النواة -ب   

52Te:    138 138 0

52 53 1Te I e  
و كؿ   مختمؼ الأمراض والتشوىات التي تصيب الكائنات الحية: ذكر خطريف مف أخطار الانشطار النووي( 5

   . مبيئةل الاشعاعي تموثالأضرار الناجمة عف ال
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0755 
 
 

 
5705 

 

 
57.0 

 

 ن( 3.5:) الثالثالتمرين 
  .الشمس أحد محرقييا تشغؿمدارات إىميميجية  كواكب وفؽالتتحرؾ القانوف الأوؿ:  -1
  .الرابط بيف الشمس والكوكب مساحات متساوية خلاؿ مجالات زمنية متساوية الشعاعيمسح اني: ثالقانوف ال        
 .Pعمى الكوكب ييميومركزي ال المعمـبتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف في  -أ -2

∑  ⃗     ⃗⃗⃗        
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗      ⃗⃗⃗  

√                   عبارة السرعة 
    

 
                  

  
      . 

  

 
 

   :  عبارة الدور-ب      
   

 
  

                 
     

  
   

     

   
         √

 

    
  

       استنتاج قانوف كيبمر الثالث         

  
 =   

 

   
 = Cte          

  -جػ       
 الاستنتاج: قانوف كيبمر الثالث محقؽ.                 الزىرة

 : تقبؿ النتائج المحصورة بيف ملاحظة
        2.2   و      3.5 

                 الأرض
                 زحؿ

 

   –د 
  

  
 

   

   
       

   

  
     

    

                     
           

2-     
  

  
        

  

 
      √

  

 
   

 

                

 
5.25 
5.25 

 
5.25 
5.25 
0.25 
0.25 
 

0.25 
 

5.25 
 

5.25 

 
5.25 
5.25 
 
 

5.25 
 

5.25 
5.25 

 

 
 

0.50 
 

 
 
 
 
 
 
 
075 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 2016: دورةالبكالوريا  ووو  اتحاا لمتابع الإجابة النموذجية  
 ساعات و نصف 44المدة:                       )تكيف( ياويات وتقني رياوير  الشعبة:                     اخحبار تادة: العلوم الفيزيائية

 الإجابة عناصر
 العلامة
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 8تن  3صفاة 

 ن( 5..3:) الرابعالتمرين 
 

      كمية المادة الابتدائية : -1
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الصيغة نصؼ المفصمة لمكحوؿ:   -2

6 5 2C H CH OH        كحوؿ أولي 
 معادلة التفاعؿ : -3

3 6 5 2 3 2 6 5 2CH COOH C H CH OH CH COO CH C H H O       
 جدوؿ التقدـ : -4

3 6 5 2 3 2 6 5 2CH COOH C H CH OH CH COO CH C H H O       المعادلة 
 الحالة التقدـ moLكميات المادة

0 0 0, 4 0, 4 0x  الابتدائية 

( )x t ( )x t 
0,4 ( )x t

 
0,4 ( )x t

 ( )x t الوسطية 

fx fx 0,4 fx 0,4 fx fx النيائية 
 K = 4أو انطلاقا مف    r = 0,67 مردود الأسترة  كحوؿ أولي و المزيج الابتدائي متساوي المولات  -5
          

التركيب المولي 
  لممزيج عند التوازف

 حمض كحوؿ أستر ماء
0,27 0,27 0,13 0,13 

 : تقبؿ الإجابات ميما كاف عدد الأرقاـ المعنوية.ملاحظة    

 وبالتالي تنزاح الجممة في الاتجاه المباشر )تزايد الاستر(.  Qr  Kأ. عند نزع الماء مف المزيج يصبح  -6
 ب. يصبح التفاعؿ تاـ عند استبداؿ الحمض بكمور الأسيؿ.
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 ن( 3.5:) الخامسالتمرين 
 ⃗⃗ رد فعؿ المستوي:       ⃗ توتر النابض:  -      ⃗⃗ الثقؿ:  -  :tالقوى المؤثرة عند المحظة -1
  :x(t)المعادلة التفاضمية -2

∑بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوف:    ⃗     ⃗⃗⃗     ⃗    ⃗⃗    ⃗⃗      ⃗⃗⃗ 
         x'x :        kx = maعمى  بالاسقاط  

   

   
  +  

 
   = 0   

 ملاحظة: يمكف تطبيؽ مبدأ انحفاظ الطاقة واستنتاج المعادلة التفاضمية.

   = 2  √
 

 
حؿ في المعادلة التفاضمية نستنتج أف :  بتعويض ال عبارة الدور:     -أ -3   
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 8تن  4صفاة 

       التحميؿ البعدي: -ب
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   v =    عبارة السرعة:  -جػ
  

  X0.sin  
   

  
    

 عبارة طاقة الجممة بدلالة الزمف:-د

  

T c pe

2 2

T 0 0

0 0 0

2

T 0

E (t) = E (t) + E (t)

1 2π 2π 1 2π
E (t) = m - X  sin ( t ) + k X  cos ( t )

2 T T 2 T

1
E (t) = kX   =C

2

te

   
   
   

 

 ET =  Epe (max) : الخاصية وباعتماد مف البياف     :EC = ET/2لما   تحديد الفاصمة -أ  -3
 x =  1,4 cmنجد بالاسقاط :    

 :x =1,1cmسرعة المرور بالموضع ذو الفاصمة  -ب
3-  لدينا      x = 1,1 cmلما   مف البياف:

C E = 3,5x10 j  

C2E   نجد:ومنو 
 =    = ± 0,17 m/s

m
 

 = ET:   مف البياف  kقيمة -جػ 
 

 
    

  = 5.     J  
 k = 25 N/mنستنتج:                        
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 ن( 3:) التجريبيالتمرين 
الناقؿ الأومي                                      -القاطعة  -المولد كيربائي  -:  نربط عمى التسمسؿ الدارة الكيربائية : وصؼ -1

 المكثفة .   نوصؿ لاقط التوتر بيف طرفي لالناقؿ الأومي. -
  

 المعادلة التفاضمية: -2
                         قانوف التوترات

   باشتقاؽ المعادلة السابقة  و عمما أف:      

        نتحصؿ عمى:       

 بتعويض الحؿ في المعادلة التفاضمية :  و  Aعبارتا  -3
                  واستخداـ الشروط الابتدائية نجد:

A = E     و = RC 
     = 0,10 s  و   E = 9 V  نجد بيانيا: ثـ رسـ المنحنى البياني  -4

  

 

5-     C = 
 

 C = 10 Fومنو      
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